

7a) MATEMATICKÁ INDUKCE

Pomocí matematické indukce dokážeme matematickou větu: „Pro každé přirozené číslo n platí vlastnost $V(n)$.“

I. KROK: Vlastnost $V(n)$ dokážeme pro $n=1$.

II. KROK: Předpokládejme, že vlastnost $V(n)$ platí pro libovolné přirozené číslo k . Dokážeme-li, že platí i pro jeho následníka $(k+1)$, pak vlastnost $V(n)$ platí pro všechna přirozená čísla.

Jinak řečeno můžeme dokázat platnost věty: „Jestliže platí $V(k)$, pak platí i $V(k+1)$.“

Příklad 1 (1.22 = 134 úkolů): Dokážte matematickou indukci, že pro všechna přirozená čísla n platí

a) $2 + 4 + 6 + \dots + 2n = n(n+1)$

b) $\frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} + \dots + \frac{1}{n(n+1)} = 1 - \frac{1}{n+1}$

Řešení a)

$$\underbrace{2 + 4 + 6 + \dots + 2n}_L = \underbrace{n \cdot (n+1)}_P$$

$V(n)$

I. Pro $n=1$: $L=2$
 $P=1 \cdot (1+1)=2$ } $\Rightarrow L=P \dots V(n)$ platí pro $n=1$

II. $\forall k \in \mathbb{N} : V(k) \Rightarrow V(k+1)$... čili jde o větu: „Jestliže vlastnost platí pro k , pak platí i pro $(k+1)$, kde $k \in \mathbb{N}$.“ Tuto větu zapíšeme:

$\forall k \in \mathbb{N} : \underbrace{2+4+6+\dots+2k}_{S_k} = \underbrace{k \cdot (k+1)}_{S_k} \Rightarrow 2+4+6+\dots+2k + \underline{2k+2} = (k+1) \cdot (k+1+1)$

přidáme další sudé číslo, tedy následuje po čísle $2k$.

$\underline{2+4+6+\dots+2k} = k(k+1) \Rightarrow 2+4+6+\dots+2k + \underline{2k+2} = (k+1) \cdot (k+2)$

a k rovnou začnem nově dokázat pro S_{k+1} .

$$S_{k+1} = S_k + \text{dalš'i člen posloupnosti} \dots S_{k+1} = S_k + 2k+2 = k(k+1) + 2k+2 = \\ = k(k+1) + 2(k+1) = (k+1) \cdot (k+2)$$

$V(n) \dots 2+4+6+\dots+2n = n(n+1)$ platí pro všechna $n \in \mathbb{N}$.

Rozšíříme: $\underbrace{\frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} + \dots + \frac{1}{n(n+1)}}_L = \underbrace{1 - \frac{1}{n+1}}_P$ Jonás

$$\left. \begin{aligned} \text{I. Pro } n=1: L &= \frac{1}{1(1+1)} = \frac{1}{2} \\ P &= 1 - \frac{1}{1+1} = 1 - \frac{1}{2} = \frac{1}{2} \end{aligned} \right\} L=P \dots V(n) \text{ platí pro } n=1.$$

II. Pokusíme se dokázat platnost věty $V(k) \Rightarrow V(k+1)$. Tuto větu

Rozšíříme: $\underbrace{\frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} + \dots + \frac{1}{k(k+1)}}_{S_k} = \underbrace{1 - \frac{1}{k+1}}_{S_k} \Rightarrow$
řádek

$$\frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} + \dots + \frac{1}{k(k+1)} + \frac{1}{(k+1) \cdot \underbrace{(k+1+1)}_{k+2}} = 1 - \frac{1}{\underbrace{k+1+1}_{k+2}}$$

řádek

$$\underbrace{\frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} + \dots + \frac{1}{k(k+1)}}_{S_k} + \underbrace{\frac{1}{(k+1) \cdot (k+2)}}_{\text{je dalš'i člen posloupnosti}} = \boxed{1 - \frac{1}{k+2}}$$

než bychom
 tuar upra-
 vime před-
 poklad, uvaž
 S_{k+1}

$S_{k+1} = S_k + \text{dalš'i člen posloupnosti}$

$$S_{k+1} = S_k + \frac{1}{(k+1) \cdot (k+2)} = \underbrace{1 - \frac{1}{k+1}}_{S_k} + \frac{1}{(k+1) \cdot (k+2)} = \text{upřeme konstativnost}$$

$$= 1 + \frac{1}{(k+1) \cdot (k+2)} - \frac{1}{k+1} = 1 + \frac{1 - (k+2)}{(k+1) \cdot (k+2)} = 1 + \frac{1 - k - 2}{(k+1) \cdot (k+2)} =$$

(2)

$$= 1 + \frac{-k-1}{(k+1) \cdot (k+2)} = 1 - \frac{(k+1)}{(k+1) \cdot (k+2)} = \boxed{1 - \frac{1}{k+2}}$$

a to je sme
chceli
dokázat

$\Rightarrow \forall (n)$ platí pro všechna $n \in \mathbb{N}$.

Příklad 2: Dokažte: $\forall n \in \mathbb{N}: n < 2^n$

Jonáš

Důkaz: Pro $n=1$ platí $1 < 2^1$
 $1 < 2$

II. $\forall k \in \mathbb{N}: k < 2^k \Rightarrow k+1 < \boxed{2^{k+1}}$ musíme dokázat

Předpokládáme tedy, že $k < 2^k$... Přičteme-li k oběma stranám nerovnosti číslo 1, nerovnost se nezmění!

$k+1 < 2^k + 1$... Přičteme-li číslo 1 ke 2, tak se nerovnost opět nezmění!

$k+1 < 2^k + 2^1$... nahradíme-li 2 výrazem 2^k ($k \in \mathbb{N}$),

$k+1 < 2^k + 2^k$ tak se nerovnost opět nezmění!

~~$k+1 < 2 \cdot 2^k$~~

$k+1 < 2^{k+1}$ \Rightarrow daná nerovnost platí pro $\forall n \in \mathbb{N}$.

Příklad 3: Dokažte: $\forall n \in \mathbb{N}: 1 \cdot 1! + 2 \cdot 2! + \dots + n \cdot n! = (n+1)! - 1$ Jonáš

Důkaz: Pro $n=1$: $L = 1 \cdot 1! = 1$

$P = (1+1)! - 1 = 2! - 1 = 2 - 1 = 1$ } $L=P$, tedy, že $\forall (n)$ platí pro $n=1$

II. $\forall k \in \mathbb{N}: 1 \cdot 1! + 2 \cdot 2! + \dots + k \cdot k! = (k+1)! - 1 \Rightarrow$

$$\underbrace{1 \cdot 1! + 2 \cdot 2! + \dots + k \cdot k!}_{(k+1)! - 1} + (k+1) \cdot (k+1)! = \boxed{(k+2)! - 1}$$

a to musíme dokázat

$(k+1)! - 1 + (k+1) \cdot (k+1)! =$ (upravíme pomocí komutativnosti)

$= \underline{(k+1)!} + (k+1) \cdot \underline{(k+1)!} - 1 = (k+1)! (1 + k+1) - 1 =$

$= (k+1)! (k+2) - 1 = \underline{(k+2) \cdot (k+1)!} - 1 = \boxed{(k+2)! - 1}$ a to je sme měli dokázat



např. pro $k=5$ je to $7 \cdot 6! - 1$ lze nahradit $7! - 1$

$V(n)$ je delitelno pro $\forall n \in \mathbb{N}$.

Příklad 4: $\forall n \in \mathbb{N}$: $6 \mid (n^3 + 5n)$... zkusíme, že můžeme $n^3 + 5n$ je dělitelný šesti, čili musíme dokázat, že je dělitelné šesti.

Důkaz: I. Pro $n=1$... $1^3 + 5 \cdot 1 = 1 + 5 = 6$, 6 je dělitelné šesti, tzn., že $V(n)$ platí pro $n=1$.

II. Musíme dokázat:

$$6 \mid (k^3 + 5k) \Rightarrow 6 \mid ((k+1)^3 + 5(k+1))$$

2. krok plyne, že můžeme $(k+1)^3 + 5(k+1)$ musíme dělitelný 6.

Můžeme $(k+1)^3$ rozepsat pomocí vzorce $(A+B)^3 = A^3 + 3A^2B + 3AB^2 + B^3$

$$(k+1)^3 + 5(k+1) = \underbrace{k^3 + 3k^2 + 3k + 1}_{\text{spolíme}} + 5k + 5 =$$

$$\boxed{k^3 + 5k} + 3k^2 + 3k + \boxed{6}$$

je dělitelné 6 podle předpokladu

je dělitelné 6

... Obyčejně dokázat, že nebo můžeme $3k^2 + 3k$ je dělitelný 6.

$$3k^2 + 3k = 3k(k+1)$$



2. krokem dvou čísel je jediné sudé, proto můžeme $3k^2 + 3k$ je dělitelný 3 a 2 a je proto dělitelné 6.

Uvážme ještě: Součet je dělitelný 6, zůstává ještě doložit, že součet je dělitelný 6.

$\forall n \in \mathbb{N}$ platí $V(n)$: $6 \mid (n^3 + 5n)$

Příklad 5 (obdobně příkladu 4):

$\forall n \in \mathbb{N}$: Jestliže $6 \mid (n^3 + 11n)$, pak $6 \mid [(n+1)^3 + 11(n+1)]$

Důkaz: I. Pro $n=1$: $(1+1)^3 + 11(1+1) = 2^3 + 22 = 8 + 22 = 30$ a $6 \mid 30$, proto $V(n)$ platí pro $n=1$.

II. Pro $\forall k \in \mathbb{N}$: $6 \mid (k^3 + 11k) \Rightarrow 6 \mid [(k+1)^3 + 11(k+1)]$

Předpokládáme:

(musí být dělitelné 6)

$$(k+1)^3 + 11(k+1) = \underbrace{k^3 + 3k^2 + 3k + 1}_{\text{je dělitelné 6 podle předpokladu}} + \underbrace{11k + 11}_{\text{je také dělitelné 6}} = k^3 + 3k^2 + 3k + 12 + 11k$$

je dělitelné 6 podle předpokladu

je také dělitelné 6

$$= (k^3 + mk) + 3k^2 + 3k + 12 = \underbrace{(k^3 + 11k)}_{\text{ziduo z lichlo čísel}} + \underbrace{3k(k+1)}_{\text{z' sudé, čili je násobkem 2,}} + 12$$

z toho plyne, že výraz $(k+1)^3 + 11(k+1)$ je dělitelný 6.
 $V(n)$ platí pro $\forall n \in \mathbb{N}$

Příklad 6: $\forall n \in \mathbb{N}$: $133 \mid (11^{n+2} + 12^{2n+1}) \dots$ Jonáš

Důkaz: I. Pro $n=1$: $11^{1+2} + 12^{2 \cdot 1 + 1} = 11^3 + 12^3 = 3059$

$$3059 : 133 = 23$$

$V(n)$ platí pro $n=1$

II. $\forall k \in \mathbb{N}$: $133 \mid (11^{k+2} + 12^{2k+1}) \Rightarrow 133 \mid (11^{k+3} + 12^{2k+3})$

Dokážeme, že $(11^{k+3} + 12^{2k+3})$ je dělitelná 133

$$11^{k+3} + 12^{2k+3} = 11^k \cdot 11^3 + 12^{2k} \cdot 12^3 = 11^k \cdot 11^{2+1} + 12^{2k} \cdot 12^{2+1} =$$

$$= \underbrace{11^k \cdot 11^2}_{11^{k+2}} + \underbrace{12^{2k} \cdot 12^2}_{12^{2k+2}} = 11^{k+2} \cdot 11 + 12^{2k+2} \cdot 12 =$$

$$= 11^{k+2} \cdot 11 + 12^{2k+1} \cdot 144 = 11^{k+2} \cdot 11 + 12^{2k+1} \cdot (11 + 133) =$$

$$= 11 \cdot 11^{k+2} + 11 \cdot 12^{2k+1} + 133 \cdot 12^{k+1} = 11 \cdot \underbrace{(11^{k+2} + 12^{2k+1})}_A + \underbrace{133 \cdot 12^{k+1}}_B$$

Výraz A je dělitelný 133 podle předpokladu a výraz B je násobkem 133, a proto je celé dělitelné 133.

Druhá: $\forall n \in \mathbb{N}$ platí: $133 \mid (11^{n+2} + 12^{2n+1})$

Příklad 7: Dokažte mat. indukcí, že pro každou aritmetickou posloupnost $(a_n)_{n=1}^{\infty}$ s diferencí d platí:

$$a_n = a_1 + (n-1) \cdot d$$

Důkaz: Pro $n=1$: $L = a_1$, $P = a_1 + (1-1) \cdot d = a_1 + 0d = a_1$

$L = P$, tvrzení platí pro $n=1$.

II. Pro $\forall k \in \mathbb{N} : a_k = a_1 + (k-1) \cdot d$

$$a_{k+1} = a_1 + (k+1-1) \cdot d = \boxed{a_1 + k \cdot d} \text{ --- } \textcircled{=} \text{ ---}$$

$$a_{k+1} = a_k + d = a_1 + (k-1) \cdot d + d = a_1 + kd - d + d = \boxed{a_1 + kd}$$

\Rightarrow Sesuai hasil' pro $\forall n \in \mathbb{N}$.
